

мацией, рост образовательного уровня, создание социальных структур и институтов соответствующего профиля.

Экологический туризм открывает и определенные перспективы для экономического развития. Они проявляются через развитие инфраструктуры, создание рабочих мест, развитие отраслей хозяйства, обеспечивающих жизнедеятельность туристов (размещение, питание, транспорт и др.), рост благосостояния местного населения, поступления в государственный бюджет, экономическую интеграцию в мировое хозяйство.

Этот вид туризма является перспективным и для нашей страны, обладающей богатыми и своеобразными природными ресурсами. Он может служить важным стимулом развития внутреннего и въездного туризма, стать важной основой для привлечения в отдельные регионы и в страну в целом дополнительных финансовых потоков, одним из факторов устойчивого развития.

Г.А. Ястребинская, канд. экон. наук, доцент
МГАВМ и Б им. К.И. Скрябина (Москва)

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ИЗУЧЕНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

В совместном российско-британском проекте “Социальная структура российского села”, проведенно в 1990—1994 гг., в методике исследования в разделе “Социально-пространственная картина села” был раздел “Экология”, в котором предусматривалось описание экологической истории поселения. В этом разделе предусматривались вопросы рационального использования, взаимосвязанности природных ресурсов и деятельности человека в историческом разрезе.

Глубиной истории в проекте была глубина сохранившейся человеческой памяти, поэтому более глубокой, чем дореволюционная, уже живой не нашлось. Метод сбора был уникальным — опрос живущих в селе жителей в форме длительных, повторяющихся бесед в течение года. Экологическая тема была одной из многих тем, предусмотренных в методике исследования.

Для исследования было выбрано 21 село по принципу “креста”: юг-север, запад-восток; в каждом регионе (Русский Север, Центрально-Черноземный район, Сибирь и т.д.) села отбирались по принципу: одно село — периферийное, другое вблизи города (областного центра), третье — промежуточное. По принятым статистическим меркам исследование было нерепрезентативным. Но если сослаться на высказывание социолога Х. Зеттерберга о том, “что если в случайно выбранных пун-

ктах, случайно выбранные люди говорят одно и то же, то это, возможно, не случайность, а закономерность”.

Материалы исследования одного сельского поселения опубликованы в 2005 г. автором тезисов. По заложенным в методике вопросам экологической темы был собран соответствующий материал и проведен анализ, который на уровне отдельного объекта (село, деревня) и всей взятой совокупности (21 объект) позволяет сделать вполне определенные обобщения по вопросам экологии, причем учитывая точку зрения самих жителей этих сельских поселений, и прийти к определенным выводам:

1. Выделяются качественные критерии, по которым прослеживается экологическая история поселения: вода, земля, лес, освоенность пространства, животный мир, мусор.
2. Выделяются временные промежутки экологической истории сел: 1) доколхозные села; 2) село в 1930—1960-е гг.; 3) село в 1960—1990 гг.
3. Вводится понятие: “экологическая традиция”.
4. Анализируется соотношение экологии и религии.
5. Анализируются традиционные и современные меры сохранения сельской экологии.
6. Сравниваются и сопоставляются: а) сельская региональная экология; б) экология и этносы; в) пригородные и периферийные села.

П.В. Ястремская, ассистент
БГТУ (Минск)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ЗЕМЕЛЬ ЛЕСНОГО ФОНДА КАК ИНСТРУМЕНТ УСТОЙЧИВОГО ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Проблема использования ограниченных земельных ресурсов ставит вопрос о рациональном распределении государственного земельного фонда между альтернативными путями использования. С целью разработки экономического механизма рационального распределения земельных ресурсов между отраслями сельского и лесного хозяйства Беларуси нами предлагаются методы совершенствования экономической оценки земель лесного фонда.

Экономическая оценка земель лесного фонда объединяет следующие слагаемые: оценку земель как ресурса для хозяйственного использования и оценку земельного ресурса как источника экологических благ.

Текущая оценка земель лесного фонда как ресурса для хозяйственного использования выражается целевой функцией, которая максимизирует экономическую ренту от использования участков лесного фонда при ограничениях, определяемых, с одной стороны, дифференциацией